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เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่าง ห.ร.ม. กับ ค.ร.น.  
ของจ านวนนับ 2 จ านวน





หาความสัมพันธ์ระหว่าง ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. 
ของจ านวนนับ 2 จ านวน

จุดประสงค์การเรียนรู้



หา ห.ร.ม. ของจ านวนที่ก าหนดตามแนวตัง้
หา ค.ร.น. ของจ านวนที่ก าหนดตามแนวนอน
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ห.ร.ม. ของ 8 และ 12 คือ

4 เป็นจ านวนนับที่มากที่สุดที่หาร 
8 และ 12 ได้ลงตัว

8 ÷ 4 = 2 12 ÷ 4 = 3

24 เป็นจ านวนนับที่น้อยที่สุด
ที่หารด้วย 8 และ 12 ได้ลงตัว

24 ÷ 8 = 3 24 ÷ 12 = 2

ค.ร.น. ของ 8 และ 12 คือ

8 × 12 = 96
ห.ร.ม × ค.ร.น. 
จะได้ 4 × 24 96=

4 24



ห.ร.ม. ของ 12 และ 18 คือ ค.ร.น. ของ 12 และ 18 คือ

12 × 18 = 216
ห.ร.ม × ค.ร.น. 
จะได้ 6 × 36 216=

ผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวน 
จะเท่ากับ ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนั้น

หรือ ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนั้น 

จะเท่ากับ ผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวน 

6 36



ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนเป็น 3 และ 90 ตามล าดับ
และจ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 18 จ านวนนับอีกจ านวนหนึ่งคือจ านวนใด

จ านวนที่หนึ่ง × จ านวนที่สอง = ห.ร.ม. × ค.ร.น.วิธีท า
18 × = 3 × 90
18 × = 270

= 270 ÷ 18
= 15

ดังนัน้ จ านวนนับอีกจ านวนหนึง่ คือ 15
ตอบ ๑๕



ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนคือ 6,370 ถ้า ห.ร.ม. ของจ านวนนับสอง
จ านวนนี้คือ 7 แล้ว ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้เป็นเท่าใด

ห.ร.ม. × ค.ร.น. = จ านวนที่หนึ่ง × จ านวนทีส่องวิธีท า
6,370=7 ×

= 6,370 ÷ 7

= 910
ดังนัน้ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้ คือ 910

ตอบ ๙๑๐



ใบกิจกรรม 1.15



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ
3 - 4 คน และแจกใบกิจกรรม 1.15 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนทุกกลุ่มแสดงวิธีหาค าตอบ  
ลงในใบกิจกรรม 1.15

2. เมื ่อท าเสร็จตัวแทนกลุ ่มออกมา
น  า เ สนอ และ ร ่ ว มก ั น ต ร วจสอบ              
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 1.15
เฉลย



ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

ใบกิจกรรม 1.15 

1. ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนเป็น 5 และ 350 ตามล าดับ และ
จ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 35 จ านวนนับอีกจ านวนหนึ่งคือจ านวนใด

วิธีท า จ านวนที่หนึ่ง × จ านวนที่สอง = ห.ร.ม. × ค.ร.น.
35 × = 5 × 350
35 × = 1,750

= 1,750 ÷ 35
= 50

ดังนั้น จ านวนนับอีกจ านวนหนึ่ง คือ 50
ตอบ ๕๐



2. ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนคือ 768 ถ้า ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้คือ 96
แล้ว ห.ร.ม. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้เป็นเท่าใด

วิธีท า จ านวนที่หนึ่ง × จ านวนที่สอง=ห.ร.ม. × ค.ร.น.
96 =× 768

ดังนั้น
ตอบ ๘

= 768 ÷ 96

= 8
ห.ร.ม. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้ คือ 8



สรุปบทเรียน



ความสัมพันธ์ระหว่าง ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. 
ของจ านวนนับ 2 จ านวน เป็นอย่างไร 

ผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวน        
จะเท่ากับผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนั้น 

หรือ ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนั้น 
จะเท่ากับผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวน        



แบบฝึกหัด 1.15





เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. และ ค.ร.น.

บทเรียนครั้งต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม

2. ใบกิจกรรม 1.16
1. แบบฝึกหัด 1.16


